



品传统与新潮交融盛宴 享出游惊喜与消费福利

大豫园商圈:感受最浓中国年

非遗焕新生 商圈增活力

本报记者 杨玉红

新春佳节,对于上海人而言,前往豫园商城赏花灯、漫步九曲桥,成为迎接新年必不可少的祈福仪式。今年春节,国家级非物质文化遗产——豫园不仅原汁原味地还原了传统民俗,还与BFC外滩金融中心携手,大力拓展“票根经济”,为市民游客带来更多出游惊喜与消费福利,让大家在大豫园商圈品味最浓郁的中国年味。

巡游观灯 福运满溢

今年春节,豫园灯会精心打造了“山海奇豫记”——丛林篇,为大家营造一个如梦似幻的《山海经》丛林世界。从即日起至元宵期间,在五彩斑斓、美轮美奂的精美花灯环绕之中,豫园商城将举办“天官赐福,接福还家”上元节民俗活动,生动再现古代“天官鳌山灯”出巡时的热闹景象。市民游客可以在现场接过“福牌”,沉浸式参与观礼,第一时间将福运迎回家,真切感受传统民俗最本真的独特魅力。

“鳌山”之名,源自“巨鳌戴山”的古老传说。据《列子·汤问》记载,渤海之东有一处名为“归墟”的无底深谷,其中漂浮着五座仙山。于是,天帝命令北方水神驱使十五只巨鳌“举首而戴之”,让仙山得以稳固。而“鳌山灯”便是人们以灯彩的形式,对这一充满奇幻色彩的“鳌山”神话意象进行艺术表达。

蛇年春节,豫园商城再现“天官鳌山灯”巡游的盛大场面。上午,巡游队伍浩浩荡荡地行走在上海城隍庙及豫园商城一带,途经旧校场路、豫园商城2号门、黄金广场、凝晖路、九曲桥广场、中心广场等多个地点,与游客亲密互动。

巡游过程中,赐福使者、举灯侍从以及开道礼官们身着圆领袍等传统服饰,仿佛



身穿汉服的小姐姐在豫园灯会凝晖路“庄周梦蝶”灯景留影

杨建正 摄

从历史的长河中穿越而来,为观众呈现了一场生动鲜活的古代“鳌山灯”巡游。此外,现场还精心设置了送“福牌”等互动环节,为市民游客呈上一场既复古又充满新奇趣味的新春民俗盛宴。与此同时,新春期间上海城隍庙还持续举办“天官赐福、接福还家”等系列活动,多款独具匠心的祈福文创产品静候市民游客前来接福,将美好祝愿带回家中。

外滩魔法街 奇幻再续

从豫园商城7号门走出,市民游客惊喜地发现,方浜中路仿佛被施了“魔法”——两侧的建筑纷纷披上了哈利·波特蛇院主题的“外衣”,让人瞬间穿越至冬日魔法奇境。方浜中路的另一头是BFC外滩金融中心,蝴蝶花灯“庄周梦蝶”闪耀在枫泾路,彩蝶纷飞,编织出绚丽夺目的花海画卷。灯彩的起点处,巨型彩蝶振翅欲飞,引领着蝶群在天际共舞,串联起大豫园的璀璨星河。

豫园商城和BFC外滩金融中心联合做大做强“票根经济”,为赏灯的游客准备了暖心福利。购买豫园灯会门票的市民游客能够享受到一份别具一格的特别福利——免费“请”一块上海城隍庙的“福”字好运福牌。购票进入豫园商城的市民游客,可凭当日豫园灯会门票在2号、3号、5号门的门口领取“福牌”,数量有限,先到先得,领完即止。购买灯会门票的市民游客,通过BFC外滩金融中心小程序上传购票截图或门票照片,还可获赠4小时免费停车福利,同时还能收获超值新年福利券,让市民游客在游玩的过程中尽享便利与实惠。

同时,复星集团携旗下50多个品牌推出超100款蛇年产品,其中包括豫园文创的蛇年灯会限量版手提灯笼、“山海奇豫记”主题绘本、老庙黄金一串好运2.0系列、复星保德信的养老年金产品、卓尔荟健康体检等新品组合,让传统文化以更加多元的形式走进人们的生活。

非遗小贴士

● 豫园灯会>>>

上元观灯是中国的古俗,上海最早的灯会始于汉代,城隍庙、豫园一带的灯会则兴盛于明清,后曾数度沉浮。1995年,豫园商城开始承办灯会,并将其正式命名为豫园新春民俗艺术灯会(简称“豫园灯会”)。2011年,被认定为“国家级非物质文化遗产项目”后,豫园灯会更是成为世界看中国的“窗口”,国人看未来的“灯塔”,被誉为“上海春节期间最有年味的地方”。

● 守灯人>>>

火树银花合,星桥铁锁开。2024年12月31日凌晨,负责豫园灯会吊装运维工作的豫园文商集团华灯公司运营高级经理毛呈敏,指挥工人完成了最后一组花灯的安裝,为2025年豫园灯会的盛大启幕筑牢了根基。这已经是他负责的第九届灯会,在短短45天内,近1500个景观灯顺利完成安裝工作,背后是无数个日夜的辛勤付出。

灯会亮灯后,毛呈敏和同事的工作更加忙碌了。每晚,他带领团队成员们仔细巡视每一组灯。哪些灯组的亮度变弱了?哪些旋转、摇摆的灯组出现故障了?哪些灯组的“外衣”被野猫抓破了?他们都会一一详细记录下来。夜深人静时,毛呈敏便背着工具包,逐个点位进行检查、修复。

正是有了像毛呈敏这样一群默默坚守的守灯人,豫园灯会才得以年复一年地绽放光彩,成为人们心中温暖而美好的记忆。



守灯人毛呈敏 杨玉红 摄

家门口好去处

“静安大悦城出没,欢迎来找我‘集邮’(拍照)!”绿色瞳孔、灰色头发,一身蓝色制服,24岁的顾曹磊盛装打扮、妆面精致,在社交平台上发布了一张“新鲜”的自拍,游戏《绝区零》中的角色哲佛仿佛穿越到了现实。新春佳节之际,他与近10位“二次元”小伙伴齐聚静安大悦城,开启了一场如火如荼的coser(角色扮演者)团建活动,“这也是‘二次元’独特的过年方式!”

多个IP快闪限时登陆

近年来,以动漫和游戏IP为核心的“二次元”文化热潮持续升温。位于上海的静安大悦城,作为“二次元”爱好者的聚集地之一,常年吸引着众多扮演成各种动漫和游戏角色的coser,这里有丰富的动漫展览、主题餐饮,还有各种互动体验活动,是“二次元”文化的热门打卡地。春节来临,多个IP快闪限时登陆,一场盛大的新春嘉年华拉开帷幕,“二次元”爱好者纷纷闻讯而至,逛店“吃谷”(买“二次元”周边商品),为火热的“谷子经济”注入一池春水。

在静安大悦城南座1楼,GOGOGOODS谷子快跑品牌快闪全新亮相。步入其中,一面巨大的互动墙映入眼帘,吧唧、趴趴、徽章、立牌等各类“二次元”周边商品令人眼花

别样年味:逛店“吃谷”玩coser

静安大悦城成为“二次元”文化热门打卡地



缭乱。据介绍,作为一家“二次元”谷子集合店,本次快闪延续“快乐吃谷”理念,带来《少女乐队的呐喊》全新国谷首发、《光之美少女》国谷新品首发、《咒术回战》等100余种IP热门商品,还有“盲盒”等多样玩法,吸引了来自全国各地的“二次元”爱好者前来打卡。

顾曹磊就是其中之一。他虽住在奉贤,却是大悦城的“常客”。这次特意为了《少女

乐队的呐喊》里的角色Nina赶来,在店内购入了色纸、冰箱贴和4个盲盒,花费近400元。虽然一开始没能抽到想要的盲盒,但后来通过与小伙伴交换,他最终得到了心仪的角色,“这也算是给自己的新年礼物了”。

喜羊羊与灰太狼带“喜”

来到静安大悦城北座1楼,新春氛围

愈发浓厚。喜羊羊与灰太狼20周年新春快闪——羊羊喜事屋限时“上新”,放送2025年的第一波“喜”气。店内最醒目位置的年货区里,摆满了新年限定与上海专属的多款新品“谷子”——喜羊羊怀里藏着福气满满的对联,懒羊羊变身可爱的蟹黄包,连灰太狼都赶起了时髦,穿上了复古的新衣。

项目负责人王栋介绍,除了100余款毛绒新品和周边商品,羊羊喜事屋还提供仪式感满满的打包服务。在羊羊喜事屋,记者偶遇了扮演“喜羊羊”与“灰太狼”的一对大学生coser,他们分别购入了一个喜羊羊“羊角包”和灰太狼“咖啡”玩偶,“《喜羊羊与灰太狼》陪伴了我们整个童年,这次特意来打卡。接下来,我们还打算去和官方的人偶和coser合影,体验一下新年氛围。”

新春佳节,静安大悦城还有“主题色”IP集合快闪店、ENHYPEN特别限定快闪大陆首站、次元好运游园会等众多IP齐登场,不妨来这里逛店“吃谷”,过一个“二次元”版的春节,感受别样年味。

本报记者 陈佳琳

静安大悦城许多店铺都吸引着年轻人 本报记者 周馨 摄